

# 油价“有控制地间接接轨”是什么意思?

【财经纵横之阿西专栏】

发改委宣布:3月25日零时起,将汽、柴油价格每吨分别提高290元和180元。

自去年12月18日以来,发改委曾经根据国际原油价格变化,两次下调过成品油价格,但并没有得到什么好评。道理很简单,因为那时国际原油价格已经持续暴跌了半年多,纽约原油期货价格从最高将近150美元/桶降到不足50美元。而这两半年期间,中国成品油零售价纹丝不动,据说要等什么燃油税开征才能跟随国际原油市场

价格变化进行调节。

现在燃油税终于开征,已加到消费者头上。但还不满百日,发改委就说,要按照新的成品油价格形成机制上调油价,理由是国际油价涨了,要对国际市场反应灵敏。至于这机制为何追涨敏感、杀跌迟钝,怎么根据国际原油价格近百日的涨幅计算出该涨多少,消费者是糊涂的。

据中国新闻网3月25日的报道说,“国家发展改革委价格司有关负责人介绍,中国成品油价格实行与国际市场原油价格有控制地间接接轨。”那么,是否可以公布一下调整的计算标

准呢?如果你不公布,消费者只看到国际油价涨了你追得快,国际油价跌了你跟得慢。反映到消费者的腰包上,是国际油价涨的时候他肯定吃亏,跌的时候他也没有多少实惠。“有控制地间接接轨”,到底应该怎么理解?

据中国石油和化学工业协会提供的数字,2008年我国进口原油1.79亿吨,原油对外依存度上升到48%;再加上成品油大量进口的因素,中国石油对外依存度已接近51%。对关系到国家安全和消费者切实利益的石油,发改委从什么高度去理解、去关心、去管理都有道理,

但出发点不能是与民争利——可以不完全按照市场变化迅速作出反应,因为短期暴涨或者暴跌,也是损害消费者利益的。但如果“有控制地间接接轨”,只对垄断石油巨头不清楚的成本和适当利润进行护短,更不愿跟大家算算追涨跟跌的细账,那就谈不上合理,更不要说什么公平了。

希望发改委能约束一下两巨头:下次降价的时候,能讨人喜欢一些,让消费者不要觉得国际油价下降的实惠被垄断企业给独吞了。否则,涨价被骂,降价还要被骂,怎么都不能算是好政策。

(作者系独立财经观察人士)

## ■相关评论

此次上调油价,各界的反应可用“出人意料”来概括。人们的疑惑是有理由的:一、虽然去年底和今年初国内油价两次下调,但与国际油价下跌幅度相比,国内油价并未下调到位,一个显著的佐证便是国内成品油价比美国还要高出一大截;二、虽然近期国际油价持续攀升,但上涨幅度有限(从每桶40美元左右上涨到50美元左右),按

## 油价需要一个看得懂的换算公式

照我们一贯的接轨速度,发改委本不该如此敏感;三、近期两大石油巨头库存高企,油卖不出去,正在打价格战,发改委此时上调油价,有“逆市而行”之嫌。

普通百姓一直不知道国内石油企业的加工成本、税金是多少,利润有多高,有关方面也从不透露,我们只知道石油巨头们一边大喊亏损一边成为“亚洲最赚钱公司”。正因为此,我们搞不清

楚当国际原油价格为每桶若干美元时,相对应的国内成品油价应该是每升多少人民币,搞不清楚我们是在享受低油价还是高油价,更无法判断发改委每次提价、降价的幅度是否合理。一直以来,这一切都是糊涂账。

基于以上分析,笔者在此强烈呼吁:相比一个模糊的成品油价格形成机制,我们更需要一个清楚的成品油价格计算公式,请

发改委告诉我们,国内石油企业的加工成本几何、税金多少、利润多高,告诉我们每桶原油能提炼多少升汽油或柴油,并在此基础上给全国人民提供一个成品油价格计算公式,以便让我们能够很方便地计算出,当国际原油价格处于某一价位时,相对应的国内成品油价格应该是多少,以便让我们对发改委的决策少点误解和怨言。(晏扬)

# “各自为政”的休假或许更人性化

## ■热点纵论

广东正式公布“五一”放假全套方案:5月1日至7日放假,其中1日为法定节日,2日、3日为周末,4日、5日与9日、10日对调,6日、7日为带薪年假。

(3月25日《南方网》)

受金融危机的影响,不要恢复五一长假以拉动内需的争论不绝于耳,如今广东人给出明确答案,也宣告去年被取消的五一黄金周制度变相地在局部地区“复活”了。

在此之下,今年五一休假将迎来一个前所未有的局面:当广东人尽情享受失而复得的七天长假时,大部分地方的民众却在

各干各的活。五一休假“大一统”的格局事实上已被打破,出现“各自为政”的态势。

这势必引发新的争议:“各自为政”的休假制度是否适宜?对此,不同地区的人会有不同回答,事实上,国家有关部委早就表示过:“五一长假是否恢复,各地视具体情况而定。”这意味着广东变相恢复五一长假,并无政策方面的障碍,而他们敢这样做,想必有这样的自信:基于广东的国民经济水平以及庞大的富裕人群,五一长假既能让民众更好地享受休闲权,又能极大地刺激消费,何乐而不为?

广东的做法,如果移植到经济欠发达地区,则未必能达到预期目标,因为那里的民众更急切的是如何多工作、多赚钱,即使恢复五一长假,对他们来说不过是在家多呆几天,结果工作时间少了,收入受影响——对很多人来说,休假并非越多越好。

我国地区之间的发展差距悬殊,这决定了在“休闲权”上并没有一个绝对的标准。对广东等地富裕精英阶层来说,休闲权充裕与否是生活质量的重要标杆;而在广大中西部民众眼里,休闲并非必需品,改善家庭经济状况才是第一要务。这个时候,全国一盘棋地恢复七天长假,不少人未必就会视之为“人文关怀”,因

为这让他们的赚钱机会减少了。所以说,在金融危机的特殊背景下,相比一刀切的休假方式,“各自为政”的休假或许更为人性化,它正视了不同地区民众迥异的需求这一现实,想人所想,以更具弹性的方式解决之。(修仰峰)

## “带病复出”何以越来越常态化

【中国日记之杨耕身专栏】

问题官员复出最近趋同一样出现,甫闻因“黑砖窑”事件被撤职的临汾市洪洞县原副县长王振俊“早已复出”担任该县县长助理,紧接着,又传出瓮安原县委书记调任黔南州财政局副局长的消息。再往前看,同样在黑砖窑事件中负有领导责任的临汾市尧都区副区长段春霞在撤职不到一年后即得到重新任命、去年11月“最牛县委书记”张志国东山再起……这些蹊跷的复出都招致了大量质疑。当然不是人们非得跟这些官员过不去,亦非表明曾被问责的官员就该

永无出头之日。关注的背后,其实是对官员非正常复出的程序焦虑。

王勤等人都是在一些恶性事件发生后,遭到撤职或降级等处分的。《党政领导干部选拔条例》明确指出,引咎辞职、责令辞职、降职的干部,在新岗位工作一年以上,实绩突出,符合提拔任用条件的,可以按照有关规定,重新担任或提拔担任领导职务。

这里至少有几个要素:在新的岗位工作过,且一年以上,并实绩突出。那么,对王勤诸人的任命是如何考察这些因素的?与此同时,《党政领导干部选拔条例》也规定了凡是任命新的职务都必须经过的程序,其中包括考察、推荐、公示等环节。然而一种静悄悄的复出,却使得“公示”一说形同虚设。

很多经正常组织程序任

投稿电邮:wfwcbxyh@vip.sohu.net

电话:025-84783646

**大专、本科正规学历  
职业、职称、特种作业证书**

南京蓝天学院培训中心

热线:84867294 85296472 13505189754

**建造师、造价员、安全员**

质检员、施工员、等八大员培训,建设部门定点培训机构,权威正规,通过率高!

电话:84715756、84202695、84202609

地址:新街口翰林巷21号建邺校区422室

这样看来,严格追究那些官员“带病复出”事件责任人的责任才是根本,否则,“带病复出”将变得更加常态化。

(作者系资深时事评论员)

## 色韵东方彩妆 专业培训机构

提供外地住宿学员▲名师团队▲真正的小班授课▲免费试听▲预约报名可减学费▲推荐就业

▲市内报销打车费

TEL:025-84846008 13770338088 www.njseyun.com

**国际邮轮包就业大连大学培训班**

中大专科以上学历、英语基础好

收入高条件优欢迎报名与合作代理

王老师:13851509903 魏老师:13851851693 章老师:13913998461

地址:大洋百货新世纪广场B座26楼2616室

国际邮轮包就业大连大学培训班

中大专科以上学历、英语基础好

收入高条件优欢迎报名与合作代理

王老师:13851509903 魏老师:13851851693 章老师:13913998461

地址:大洋百货新世纪广场B座26楼2616室

## 美术培训

南京广播电视台培训

中心拥有名师教

授授课,现美术春季招生。

现寻全市美术培训合作者。

Tel:86292209、13814047883

地址:汉中路金陵大厦A座306

国际邮轮包就业大连大学培训班

中大专科以上学历、英语基础好

收入高条件优欢迎报名与合作代理

王老师:13851509903 魏老师:13851851693 章老师:13913998461

地址:大洋百货新世纪广场B座26楼2616室

国际邮轮包就业大连大学培训班

中大专科以上学历、英语基础好

收入高条件优欢迎报名与合作代理

王老师:13851509903 魏老师:13851851693 章老师:13913998461